

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лычева Дмитрия Игоревича
«Волостные и уездные военные комиссариаты в 1918–1920 годах (на материалах Мордовского края)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности

5.6.1. – Отечественная история

Диссертационное исследование Д.И. Лычева посвящено актуальной теме – изучению деятельности волостных и уездных военных комиссариатов 1918–1920 годов (на материалах Мордовского края).

Исследование Д.И. Лычева базируется на широком круге ранее не опубликованных исторических источников, большая часть которых представлена материалами регионального архива.

В годы Гражданской войны на территории современной Мордовии комплектовалось огромное количество воинских частей и соединений, начиная от Первой армии Восточного фронта и заканчивая Донским корпусом Ф. К. Миронова и кавалерийской дивизией Г. Д. Гая. Военные подразделения участвовали в боях и подавлении восстания Чехословацкого военного корпуса в Пензенской губернии.

Свидетельством *научной новизны* работы Д. И. Лычева является последовательный подход к изучению деятельности военных комиссариатов. Как следует из автореферата, особенностью истории мобилизаций в мордовском крае, включая комплектование 1-й армии Восточного фронта, являлась поддержка советской власти местным населением. Интерес представляет также утверждение автора о том, что формирование кадрового состава и внутренней структуры уездных и волостных комиссариатов из-за отсутствия опыта было сопряжено с самодеятельностью на местах. Военкоматы стали единственным военно-полицейским органом, особенно в волостях. Именно они выполняли функции внутренних войск и современной Росгвардии, поскольку имели караульные подразделения. Саранский военкомат осуществлял функции противопожарной охраны. Волостные военкоматы напрямую не подчинялись уездным, а действовали через комитеты бедноты и председателей волостных советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов.

Считаю необходимым отметить привлечение автором во второй главе статистических данных, демонстрирующих ход мобилизаций в Первую армию Восточного фронта, а также тезис о том, что в армию призывались лица, не имевшие отношения к воинской службе – священнослужители и лица с уголовным прошлым.

Объект, предмет, цель и задачи исследования Д.И. Лычева четко определены. Выбор хронологических рамок обоснован и не вызывает

Входящий № 306-9204
Дата 03 ДЕК 2024
Самарский университет

замечаний. Рецензируемый автореферат демонстрирует самостоятельное исследование. Выводы диссертанта сделаны на основе архивных источников и соответствуют поставленным задачам.

По теме работы у автора имеется 7 работ, из них 4 – в периодических изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

Автореферат диссертации «Волостные и уездные военные комиссариаты в 1918–1920 годах (на материалах Мордовского края)» демонстрирует, что работа представляет законченное, самостоятельное исследование, полностью соответствующее п. п. 9–11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» (в ред. от 25.01.2024), а ее автор Лычев Дмитрий Игоревич заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Кандидат исторических наук, доцент
Кафедры гуманитарных наук
Финансового университета
при Правительстве РФ
Тел. +7(495)249-5-249
E-mail: AVDolgova@fa.ru



Долгова Анжела Валерьевна

11 ноября 2024 г.

Федеральное государственное общеобразовательное бюджетное учреждение высшего образования «Финансовый университет при Правительстве РФ», 125167, Москва, пр-кт Ленинградский, д. 49/2, +7(495)249-5-249



Подпись Долговой А.В. заверяю:
специалист ЧКО
Долгов Е.А.